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                      Л.А.Венгер «Воспитание сенсорной культуры ребенка» стр.66
                        Подвижная игра «Вгости к куклам»
                              «Сделаем к куклам бусы»                                                           Цель:    Закреплять у детей умение группировать предметы по цвету, учить 
 нанизывать бусы на шнурок.
Материал: Деревянные бусинки четырех цветовых тонов по шесть каждого               цвета,пять кукол.
Ход занятия: Воспитатель показывает детям кукол и говорит, что куклы                                 пришли к ним в гости. Затем она просит детей по очереди разместить кукол на своих местах.
Воспитатель рассказывает, что куклы принесли с собой бусинки и шнурки разного цвета, они хотят сделать себе бусы, но не умеют. Надо помочь куклам.
Вначале воспитатель просит каждого ребенка выбрать бусинки одного цвета из предложенных четырех цветовых тонов. При этом взрослый предлагает поочередно то одному, то другому малышу выбрать бусинки понравившегося цвета.После того как все дети выберут необходимые предметы, воспитатель раздает им шнурки и предлагает нанизывать на них бусинки. Воспитатель помогает детям затрудняющихся нанизывать бусы.После нанизывания завязываем концы шнуров узлом. Детям поочередно предлагает найти ту  куклу ,для которой малыш сделал бусы и надеть их.
Слова: «Такая бусинка»,Когда всем куклам будут  надеты бусы, воспитатель спрашивает: у детей, показывает на куклу в желтом наряде: «Кто знает, какого цвета платье у этой куклы?» - «Правильно,желтого».
Дальше такие же вопросы на другие цвета платьев у кукол. В конце занятия воспитатель хвалит всех детей за то, что они сделали для кукол бусы и куклы стали еще красивее.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
