Цели и задачи экологического образования дошкольников

          Экологическое образование дошкольников – это новое направление педагогики. Под экологическим образованием дошкольников мы понимаем непрерывный процесс обучения, воспитания и развития ребенка, направленный на формирование его экологической культуры. 
         Экологическая культура – это сложная категория, которая развивается на протяжении всей жизни человека; начало она берет в дошкольном возрасте, ее становление происходит при участии и под руководством взрослого.
                Важнейшим условием формирования экологической культуры личности является интеграция естественнонаучного и гуманитарного знания в содержании образования.
                 Для теоретического обоснования методики экологического воспитания дошкольников, формирования у детей начал экологической культуры на данном этапе имеет значение позиция тех исследователей, которые в качестве ключевых идей экологического образования выделяют ведущие идеи положения биоэкологии – первоосновы экологического знания (Н.Н.Мамедов, И.Т.Суравегина, Н.М.Чернова, И.Н.Пономарева и др.).

                Знание экологических законов природы должно быть обязательным для каждого человека, оно должно составлять первооснову экологической культуры. По мнению И.Н.Пономаревой «Современная ориентация на развитие экологической культуры ставит своей наипервейшей целью сформировать знания о законах, по которым живет природа, систему основополагающих понятий о принципах, идеях… и процессах в живой природе». Познание законов биоэкологии может быть начато в дошкольном возрасте на конкретном природном материале из непосредственного окружения детей

                Большинство исследователей, рассматривая феномен экологической культуры, опираются на подсистемы понятия, в качестве которых выступают экологическое мышление, экологическое сознание, отношение, экологическая деятельность, т.е. экологическая культура рассматривается как широкое интегративное свойство личности.          
                Экологическое мышление определяется как мыслительный акт для решения конкретной экологической задачи. Человек, вооруженный экологическими знаниями, применяет их на практике, т.е. мышление определяет действие, поведение, конкретную деятельность.
                Обобщая различные определения, цели, задачи, нужно отметить, что чаще всего называются экологическая культура, экологическое сознание, бережное отношение и любовь к природе.

               Таким образом, под экологическим образованием мы понимаем непрерывный процесс обучения, воспитания и развития ребенка, направленный на формирование его экологической культуры, которая проявляется в эмоционально-положительном отношении к природе, окружающему миру, в ответственном отношении к своему здоровью и состоянию окружающей среды, в системе ценностей. 
              Цели и задачи:
· формирование умений и навыков наблюдений за природными объектами и явлениями;

· формирование первоначальной системы ценностных ориентаций (восприятие себя как части природы, взаимосвязи человека и природы, самоценность и многообразие природы);

· освоение элементарных норм поведения по отношению к природе, формирование навыков рационального природопользования в повседневной жизни;

· формирование умения и желания сохранять природу и при необходимости оказывать ей помощь, а также навыков элементарной природоохранной деятельности в ближайшем окружении;

формирование элементарных умений предвидеть последствия некоторых своих действий по отношению к окружающей

Формы и методы экологического образования
        Методы экологического образования: – создание эколого-развивающей среды в ДОУ;

· наблюдение;

· моделирование;

· игровая деятельность; 

· исследование.

· Формы экологического образования: 

·  занятие;

·  общение и совместная деятельность;

·  заполнение календаря природы, 

· походы, экскурсии;

·  природоохранные акции;

· праздники;

· досуги.

Типы занятий:
- занятия первично-ознакомительного типа;
- занятия углубленно-познавательного типа;
- занятия обобщающего типа;
Содержание экологического образования дошкольников

Элементы биоэкологии:

· живая и неживая природа;

· особенности живых организмов;

· связь внешнего вида, строения, (для животных и поведения) живых организмов с особенностями среды обитания, их приспособленность к этой среде;

· Разнообразие сред обитания(водная, наземно-воздушная, воздушная, почвенная)

· Элементы прикладной экологии

· - Как нужно вести себя в природе

· - почему нужно к ней бережно относиться

· Как экономить природные ресурсы

· Что такое заповедники

· Для чего созданы Красные книги

· Участие в природоохранных акциях вместе со взрослыми

                                              Элементы социальной экологии
· Люди и окружающая среда;

· Природа вокруг меня;

· Как я использую природные ресурсы;

· Как я влияю на природу;

· Мое здоровье и окружающая среда;

· Моя экологическая безопасность;

· Что случится со мной, если я буду неграмотно относиться к природе;

· Что я могу сделать, чтобы улучшить состояние окружающей меня среды

Реализация блока занятий через разные виды деятельности детей

· игровая деятельность;

· физическая деятельность;

· трудовая деятельность;

· конструирование;

· экспериментирование;

· чтение;

· музыкальная деятельность;

· театральная деятельность;

изобразительная деятельность.
                                               Программа «Наш дом – природа»

       Программа включает 4 уровня, отражающих переход от простых знаний к более сложным. 

1 уровень представлен блоком «Я и природа».  Ребенок вводится в мир природы с позиции целостного восприятия окружающего мира. Сравнивая по специальным рисункам обычный дом и «дом-природу», ребенок узнает о том, что вокруг него есть воздух, вода, растения, животные, почва, которые тесно взаимосвязаны.

2 уровень представляет блоки «Волшебница-вода», «Воздух-невидимка», «Солнце», «Песок. Глина. Камни», «Что в доме-природе растет», «Кто в доме-природе растет»
3 уровень представлен блоком «Лес».

       Ребенок возвращается к целостному восприятию природы, но на более высоком уровне на примере леса.

        4 уровень представлен блоком занятий «Человек и природа». На конкретных примерах рассматриваются проблемы взаимоотношений людей с природой и возможные пути их решения. При этом педагог опирается на подготовку дошкольников по блокам 1-3.

        Согласно «Концепции экологического образования», в содержание всех уровней включаются познавательный, ценностный, нормативный и деятельностный компоненты.
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