
О5о билии-коруу оттунэн сайдыыта. О5о саната сайдар эйгэтэ
Тылы сайыннарыы дьарыгар уруhуйу, сыбаан онорууну, аппликацияны дьуорэлиэххэ соп.
      Сана оонньууру сонумсутан, уларыта сылдьан киллэрии. Кун устата араас табыгастаах кэмнэ оонньуулары оонньотуу, остуоруйаны, хоhоону иhитиннэрии, араас сорудах биэрии. О5олор тыллара, ойуулуур дьуhуннуур толкуйдара, дьо5урдара сайдар.
Ситимнээх  сана сайдыыта.
[bookmark: _GoBack]     О5о бэйэтин аатын, араспаанньатын, сааhын;  тороппуттэрин, бииргэ торообуттэрин ааттарын;  ханнык детсадка, группа5а сылдьарын; дьиэ малын-салын, иhити-хомуоhу билиитэ. Сарсыарда дорооболоhорго, барарыгар быраhаайдаhарга, аhаан баран махтанарга уорэтии. Билинни бириэмэ5э о5ону ойдообот, чугас сыhыан суох буолла5ына кыра саастаах о5олор бэйэлэригэр эрэлэ суох, наhаа кыбыстанньан, эбэтэр тотторутун агрессивнай, саната суох эбэтэр сиэри таhынан сытыы буолаллар. Маннык о5олор улахан киhи буола улааталларыгар олохторугар эрэйи короллор, соро5ор бэйэ-бэйэлэрин ойдоспот тугэннэрэ баар буолар. 
Сурун биричиинэлэр. 
- итэ5эс иитии;
-кыаммат ыал;
-падагог о5о5о тоттору сыhыана;
-тулуура суох буолуу.
      Сайдыы куускэ бара турар кэмигэр, сайдыы оттунэн бэйэтигэр эрэлэ суох о5ону биhиги соро5ор умнабыт. О5ону кытта истин сыhыаны кэhиэ суохха наада. Кинилэри кытта тэннэ уоруоххэ, кинилэр бастакы толкуйдарын ойдоон истиэххэ наада. Кун устата иитээччи сыалын ситиhэрдии элбэхтик санарыахтаах. 
 

